

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon martes 4 de Julio de 1882.

Año X. Núm. 2.785.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

Correo de hoy.

Madrid 30 de Junio.

Señor Director de «Las Provincias».

No se ha confirmado la noticia de que personas importantes del partido democrata-dinástico han desaprobadado las declaraciones que hizo el Sr. Moret favorables á la Constitución de 1875. Los ex-republicanos de esta fracción pasan por ser ex-demócratas, con tal de acercarse al poder, sumándose ahora con los descontentos de la mayoría, y acaso mañana con el mismísimo Sr. Sagasta.

Tienen todavía la pretension de formar un tercer partido, que sea la extrema izquierda monárquica y dinástica, pero probablemente no lograrán ser otra cosa que una fracción intermedia, si al fin los señores Martos y Montero Rios, con sus amigos, se deciden á proclamarse nuevamente partidarios de la monarquía y á acatar la dinastía de Borbon.

Las noticias favorables á esta nueva evolucion, característica de la falta de fe política que reina entre los hombres mas importantes de los partidos, y que lleva la desmoralizacion y el escepticismo hasta las últimas capas sociales, noticias publicadas por algunos periódicos á instancia de los amigos del Sr. Moret, no son exactas.

Hasta ahora los señores Martos y Montero Rios no se atreven á traspasar los límites de la benevolencia; cuando se decidan á entrar en el campo monárquico con los que les quieran seguir que no han de ser todos los que están á sus órdenes en política, entrarán enarbolando la bandera de la Constitución del 69, como dogma de su democracia monárquica, y de esta suerte no se confundirán con el Sr. Moret y sus amigos, teniendo dentro de la monarquía el mismo carácter de fracción aislada y exclusiva que han tenido en el campo republicano.

Nada de particular respecto á las tareas de las Cortes: el ministro de Hacienda está conforme en que se quede para mejor ocasion el proyecto de ley sobre rebaja de los derechos de introduccion de las primeras materias. Mientras se discute en el Senado la ley provincial, en el Congreso se invertirán las sesiones en el debate político sobre Cuba, y en algunas interpelaciones, entre ellas una del Sr. Labrús sobre desigualdad de procedimientos en la cobranza de las contribuciones.

Sobre este asunto podría hablarse mucho, porque positivamente no hay la mayor equidad, y por temor á complicaciones de orden público que tengan resonancia en las Cortes, en una gran parte de las provincias catalanas se cobra lo que se puede y no lo que se debe; mientras tanto en las demás provincias se practican los rigurosos procedimientos de la ley para hacer la cobranza efectiva.

Una vez terminada la legislatura, y cuando por ello no tenga que temer el gobierno las cábalas parlamentarias, el señor Camacho apretará sin duda las clavi-

jas, para que la cobranza se haga con todo rigor, á fin de que resulte el menor déficit posible al liquidarse el presupuesto que mañana empieza, y de cuya liquidacion dependerá en gran manera el precio de los nuevos valores del Estado, porque reducidos los diferentes signos de crédito á uno solo, es natural que el déficit se traduzca en una nueva emision de 4 p. 8 perpetuo ó amortizable.

El precio de estos valores, en descenso desde hace algunos dias, irá bajando probablemente en julio y agosto, no solo por lo que aminora las transacciones la ausencia de Madrid de muchos especuladores, sino también porque las circunstancias políticas en el exterior son cada dia mas graves y pueden ocasionar bajas considerables en las Bolsas extranjeras.—P.

MADRID 1.º DE JULIO.

Cuestiones del dia

Ayer fué un dia nefasto para los amigos del gobierno.

Por la mañana recibióse la sensible noticia de haber varado frente al puerto de Alejandría la fragata «Zaragoza», de nuestra marina militar; por la tarde los ministeriales mostrábase poco contentos, suponiendo que el Sr. Albareda habia varado en el banco azul al contestar la pregunta que le fué dirigida por el señor marqués de Pidal, acerca de la provision de la cátedra de Retórica del Instituto de Teruel.

Comenzaremos por la avería marítima.

A decir verdad, los despachos con carácter autorizado de que nosotros tenemos noticia, lejos de dar detalles acerca del contratiempo, contribuyen á aumentar las dudas.

La primer noticia recibida en Madrid sobre la fragata «Zaragoza», la comunicó anteayer, á las cuatro de la tarde, al gobierno, nuestro cónsul en Alejandría, con esta lacónica frase; «Fondeada fragata «Zaragoza.»

A las nueve de la noche, el mismo agente consular decia telegráficamente que «la fragata «Zaragoza» habia varado á la entrada del puerto.»

Su situacion parecia un tanto difícil por la posicion que dentro de aquel ocupaban los buques de otras naciones allí fondeados.

Estas noticias produjeron ayer, como es fácil comprender, honda y penosa impresion en todos los círculos.

Antes de conocerse á ciencia cierta que la varada de la fragata «Zaragoza» habia sido á la entrada del puerto de Alejandría, las personas peritas explicaban el siniestro fundándose en las condiciones especiales de aquellas costas.

Después las conjeturas variaron. Decíase que siendo la marcha de la fragata de tres á cuatro millas por hora, esta escasa velocidad impedia que el timon del barco pudiese maniobrar con la rapidez necesaria para salvar los bancos ó bajos fondos que pudiera haber en la entrada del puerto.

Añadíase más, y esto sólo lo decimos con las convenientes reservas. Añadíase que si la «Zaragoza» no andaba mas que tres millas, debió andar diez, culpa era de que no se hubiesen limpiado sus fondos desde hace 14 meses.

Otros, tomando por base la evidente contradiccion entre los dos despachos oficiales, creían que el siniestro habia ocurrido dentro del puerto y al buscar el buque mejor fondeadero.

Siguiendo en este orden las ideas, prevíanse las grandes dificultades con que se habia de tropezar para poner la fragata á flote, cuando aun desmotando la artillería y aligerando aquella de todo peso, se trataba de un barco que como la «Zaragoza», pesa de ocho á diez mil toneladas, tropezándose además con el inconveniente de la falta de las mareas.

De estas consideraciones, digámoslo así, técnicas, sobre la que es ciertamente aventurado emitir juicio ni exigir responsabilidades interin el suceso no se conozca con todos sus detalles, pasábase á otra de distinta índole.

¿Cómo el ministerio de Marina ha enviado á las aguas de Alejandría, donde está congregada la representacion de la marina militar de todas las potencias, á un buque de las condiciones de la «Zaragoza»? ¿Cómo no se ha elegido la «Numancia», la «Sagunto», la «Cármén» y la «Aragon».

Además del doloroso espectáculo de que un buque de guerra español haya varado ante la escuadra internacional en Alejandría reunida, ¿dónde encontrarán refugio los súbditos españoles allí residentes, si, como es casi seguro, se repiten las escenas sangrientas de que recientemente ha sido teatro aquel país?

El gobierno, atento á esta última consideracion, dictó ayer las órdenes oportunas para que inmediatamente saliera de Cartagena para Alejandría la fragata «Aragon» disponiendo al mismo tiempo se alistasen á toda prisa para hacerse á la mar, la «Numancia» y la «Sagunto», embarcando en ellas la oficialidad disponible y la marinería de otros buques de guerra necesaria hasta completar su dotacion.

Tanto en las esferas oficiales, como en los círculos políticos, notábase anoche cierto malestar, como consecuencia de estas noticias.

Era opinion unánime de que habia llegado el caso de abordar de una manera resuelta la gravísima cuestion de nuestra marina de guerra, dedicándola toda la atencion que merece, allegando para resolverla toda clase de elementos y haciendo todo género de sacrificios, si no habíamos de renunciar á nuestro porvenir, á nuestros intereses marítimos, y si hemos de desempeñar ante Europa el papel que nos corresponde, dada la extension de nuestras costas y la influencia marítima que estamos llamados á ejercer por nuestra situacion en el Mediterráneo.

Nos parece prematuro aventurar, hoy

por hoy, ningun género de noticias: mas á creer los temperamentos que anoche observamos en determinados círculos, nada de extraño tendría que el contratiempo de la «Zaragoza» fuese motivo de que el gobierno se preocupara, y ya era tiempo, de la situacion de nuestra marina de guerra.

Olvidábaseos decir, y esto es muy importante, que á las altas horas de la madrugada no se habia recibido ninguna noticia del comandante de la «Zaragoza» dando cuenta de haber varado el buque.

Tampoco se recibieron, segun parece, nuevos telegramas del cónsul de Alejandría dando detalles.

Los ministeriales vieron ayer con poco entusiasmo la defensa que de sus actos hizo en la Cámara el señor Albareda, á propósito de la provision de la cátedra de Teruel.

En su concepto, el ministro de Fomento, lejos de confesar con lealtad que lo hizo su equivocacion y la arbitrariedad cometida, debió defender á toda costa lo hecho. Atribuíanle principalmente falta de habilidad al rechazar los cargos que se le dirijieron, pues resultó, á pesar de la sinceridad de sus declaraciones, completamente destrozado en la polémica por el señor Isasa.

Esta opinion era casi general en la mayoría parlamentaria, la cual se mostró ayer bien poco benévola para el señor Albareda.

Es probable que la de hoy sea la última sesion que el Congreso celebre.

Las del Senado no llegarán ciertamente mas allá de la semana próxima.

Parece dudoso que en la Alta Cámara se discuta el proyecto de ley acerca de la carrera diplomática y consular.

También queda aplazado en el Congreso el debate político sobre Ultramar.

(«El Imparcial.»)

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 1.º—Singapore 29.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo «Viñuelas», y continúa sin novedad.

París 30.—Las noticias que se reciben de Inglaterra están contestes en que continúa la salida de buques conduciendo tropas y pertrechos de guerra con direccion al Mediterráneo.

Londres 30.—El «Standard» refiere una conversacion que tuvo su corresponsal con Arabi-Bey.

Dijo este que no hubiera tenido inconveniente en ir á Constantinopla si se le hubiese dicho el motivo del llamamiento.

Dublin 30.—La situacion de Irlanda no mejora.

Ayer hubo tres tentativas de asesinato por cuestiones agrarias.

Constantinopla 30.—La conferencia examinó ayer la proposicion de Inglaterra de intervenir en Egipto, ofreciendo que la in-

tervencion no degeneraria en ocupacion permanente y que se dejarian en salvo las libertades y la independencia de Egipto.

Londres 30.—Se han suscitado nuevas dificultades por parte de las autoridades al túnel submarino de la Mancha, pero los trabajos no se han interrumpido hasta ahora.

París 30.—La semana próxima se publicará el «Libro amarillo» con los documentos relativos á la cuestion egipcia hasta la apertura de la conferencia.

Viena 30.—La prensa oficiosa alemana sostiene la necesidad de contar con el asentimiento de Turquía para la ocupacion del Canal de Suez por cualquiera potencia europea.

Madrid 1.º.—En el Congreso continúa la discusion sobre indemnizacion por causa de espropiacion forzosa.

En el Senado sigue la discusion de la reforma del impuesto de consumos.

Turquía prepara una expedicion militar para Egipto.

Se ha verificado la ejecucion de Guiteau asesino del presidente Garfield. Al acto ha asistido grandísima concurrencia.

Senado. El ministro de Marina declara que ayer se recibió un telegrama participando que la fragata «Zaragoza» habia fondeado en Alejandría y luego se recibió otro diciendo que habia varado y se le estaban prestando los auxilios necesarios.

En vista de este suceso dispuso la inmediata salida de la fragata «Aragon» para dicho puerto.

El cónsul general en Alejandría telegrafía hoy diciendo que en el puerto de aquella ciudad existe una barra que impide la entrada de buques de gran calado. Esto es lo que le sucedió á la fragata «Zaragoza», obligándole á fondear fuera del puerto.

Declara el ministro ante el Senado y el país que la fragata «Zaragoza» no ha varado.

Los senadores felicitan al ministro en nombre del país por las esplicaciones satisfactorias que ha dado respecto á la fragata.

Senado. Se aprueba el proyecto de reforma del impuesto de consumos.

Se pone á discusion la reforma de las carreras diplomática y consular.

El marqués de San Carlos combate la totalidad.

Le contesta el duque de Tetuan.

Congreso.—Se aprueban varios dictámenes sobre carreteras y ferro-carriles.

Se procede al sorteo de las secciones, suspendiéndose enseguida para continuar el lunes.

Londres 29.—El «Morning-Post» dice hoy que Alemania aconsejó á Turquía que hiciera preparativos militares, en vista de las decisiones probables de la conferencia de Constantinopla.

Alejandría 29.—Segun las últimas noticias de Damasco, ha comenzado en la Siria la movilizacion del cuerpo de ejército que guarnece aquella provincia.

La situacion de Egipto continúa inspirando vivísima inquietud.

Se temen graves acontecimientos dentro de poco.

Madrid 1.º.—Congreso. Se discute el proyecto sobre indemnizacion á los industriales quienes por espropiacion forzosa se les perjudique en sus intereses.

El gobierno inglés ha mandado tropas al Mediterráneo.

La conferencia reunida en Constantinopla ha desestimado la intervencion de Inglaterra en Egipto.

Se agrava la situacion de Egipto

Senado. El señor Graells pide esplicaciones sobre las negociaciones entabladas entre España y Portugal respecto á la pesca en el rio Miño.

El vizconde de Campo-Grande dirige esitaciones al ministro de Estado para que vele por el fiel cumplimiento del tratado de comercio á fin de conseguir que los géneros españoles satisfagan solamente derechos de entrada, pues los vinos de la escala alcohólica tienen que satisfacer recargos en razon á dicha escala.

El conde de Casa-Gimenez pregunta sobre la certeza del telegrama recibido por la Agencia Fabra referente al convenio de los tenedores de la Deuda exterior en Londres. El señor Camacho contesta que carece de noticias oficiales, y que dicho telegrama será á consecuencia de las instrucciones que tienen nuestros agentes en aquella capital.

Senado. Continúa la discusion de los presupuestos de Puerto-Rico.

El conde de Casa-Gimenez consume el primer turno contra la totalidad del presupuesto de gastos. Le contesta el ministro de la Gobernacion. Rectifican ambos.

Procédese á la discusion por artículos.

El Senado ha aprobado definitivamente los presupuestos de Cuba y Puerto-Rico.

Esta noche se aprobará la reforma del impuesto de consumos.

Créese que el lunes celebrará su última sesion el Congreso.

En Alejandría reina una anarquía completa.

VALENCIA.

De «Las Provincias».

La mayoría de los zapateros con tiendas, de esta ciudad, creyendo que desde 1.º de julio regiría el reglamento sobre subsidio industrial de 31 de diciembre, acordaron darse de baja, efectuándolo el miércoles último. Segun el citado reglamento, entraban la casi totalidad de los zapateros de «medida» de Valencia en la clase de almacenistas, que en las tarifas figura con una cuota muy elevada.

A fin de entablar la oportuna reclamacion reuniéronse el juéves por la mañana, acordando pasase una comision á ver al señor gobernador, y otra al delegado de Hacienda. En la conferencia que tuvieron con la primera autoridad civil, espusieron la idea de continuar devengando por la tarifa 6.ª y no por la 9.ª, que dispone el reglamento. En este sentido hablaron ayer al Sr. Pol; pero como quiera que por ahora no rige el citado reglamento sujeto á las modificaciones que en él ha introducido la comision especial reunida en Madrid, interin no se apruebe por el ministerio de Hacienda, seguirán las cosas tal como ahora se encuentran y sin variacion en las tarifas.

Estas esplicaciones que dió el Sr. Pol á los industriales zapateros fueron suficientes para que estos desistan de darse de baja, sin perjuicio de gestionar cerca del gobierno se atiendan sus reclamaciones.

Tambien han cerrado sus talleres los herreros, cerrajeros y cuchilleros, que formaban un gremio compuesto de 87 industriales. Las nuevas tarifas les imponen un recargo de 160 por 100, ahora precisamente, que ha disminuido mucho el trabajo. Es un gravámen que no pueden soportar.

El rumor que habia circulado anteayer de que los labradores no querian entrar

verduras y frutas para su venta en los mercados de esta ciudad, no pasó de uno de tantos rumores que estos dias han corrido. Fundabase en que desde 1.º del actual sufrían un aumento los arbitrios que el ayuntamiento percibe de algunos de los puestos de venta en los mercados.

El aumento que se refiere á los vendedores de frutas y verduras es solo de cuatro céntimos, pues pagando antes seis, ahora serán diez. Esto no obstante, ayer se vieron los mercados abastecidos como los dias anteriores, pagándose, sin protesta, el aumento del arbitrio.

De «El Mercantil Valenciano».

Los maestros zapateros de Valencia, cuya cuota de contribucion será para el próximo año económico de 25 pesetas, correspondiendo á muchos de ellos el pago de dos, tres y mas cuotas, han decidido darse de baja en la matrícula de subsidio, cerrando sus puertas y despidiendo á los operarios; parece que algunos han realizado ya lo primero, y los restantes, hasta el número de 111, lo verificarán pronto por serles materialmente imposible satisfacer la cantidad que se les exige.

Mas de 4.000 operarios dependen de los 111 maestros, los cuales no tendrán mas remedio, si persiste la resolucion tomada, que implorar la caridad pública.

BARCELONA

La catástrofe de la calle de Amalia.

Era poco más de la una de la tarde del dia 28 de junio cuando los barrios de los alrededores de la cárcel sintieron una detonacion espantosa que conmovió no pocos edificios, rompiendo cristales y abriendo puertas.

Pronto se supo que habian estallado las calderas de la fábrica de hilados y tejidos de algodón de los señores Morell y Murillo sita en la calle de Amalia, número 14.

Los trabajadores aun no habian regresado á la fábrica para reanudar sus tareas. Solo algunos permanecian en el patio comiendo, como de costumbre, en la misma fábrica, por tener el domicilio algo apartado. En la sala de máquinas habia un fogonista y algun muchacho.

En el lavadero contiguo á la fábrica se encontraban varias mujeres lavando ropa.

Si la explosion hubiese ocurrido algo mas tarde, se contarían las víctimas por centenares, porque es imposible imaginarse, segun dice la «Gaceta de Cataluña», los derrumbamientos y ruinas que ha producido.

La fábrica ha quedado cuarteada; la sala de máquinas llena de informes escombros; la pared medianera entre la sala de máquinas y de calderas poco menos que derruidas y con ancho boquete; en la sala de calderas no ha quedado piedra sobre piedra, y lo propio ha sucedido en el despacho y en el lavadero cuyas bóvedas se desplomaron completamente.

Fué tal la fuerza de la explosion, que las puertas del portal de entrada distantes mas de cincuenta metros de la sala de calderas, saltaron arrancadas de quicio, penetrando en la tienda del panadero de enfrente, con la circunstancia de que un muchacho que estaba sentado á la puerta de la panadería leyendo el diario, fué arrojado al interior de la casa por la violenta columna de aire que produjo la explosion debiendo á esto la fortuna de no morir aplastado bajo las citadas puertas. Estas arrastraron el mostrador mas de un metro hácia el interior de la tienda.

La misma ó mayor distancia de cincuenta metros, media entre la citada sala de calderas y la calle de Ronda, y sin embargo, esta quedó cubierta de escombros, y un pobre muchacho ocupado en la máquina fué levantado al aire, cayendo estrellado contra la pared del lado opuesto de la citada calle de Ronda.

El cuartelillo de bomberos contiguo á la fábrica, sufrió asimismo considerables desperfectos: la escuela municipal recibió el choque de piedras y trozos de hierro y el patio que media entre la escuela y el cuartelillo quedó obstruido por los escombros y los cascós de las calderas.

En los primeros momentos, el local, convertido en un monton de ruinas informes bajo las cuales palpitaban algunas víctimas, ofrecía un desgarrador aspecto. Gritos de angustia y de dolor, llanto y desolacion indescriptibles. Heridos mas ó menos graves por todas partes, en algunos sitios cuerpos inmóviles, en otros miembros destrozados, aquí y allá pobres infelices que pugnaban por salir de entre los escombros.

Empezó inmediatamente la tarea de extraer los cadáveres y los heridos y pusieron en movimiento las camillas de la alcaldía, de las casas de socorro, de Amigos de los pobres, de la capitanía del puerto y de otros establecimientos.

La tarea fué larga y dolorosa. A cada momento se descubrian nuevas víctimas sepultadas entre los escombros. Todas las mujeres que se encontraban en el lavadero sufrieron daño al desplomarse las bóvedas: algunas murieron en el acto, otras fueron extraídas con graves fracturas. Se cuenta de una de ellas que animaba á las personas que procedian á extraerla.

En el patio fueron hallados tambien algunos cadáveres y varios heridos.

En la sala de calderas nada. El muchacho que allí se encontraba fué arrojado, como hemos dicho, á la calle de Ronda; y en cuanto al fogonista no se habian hallado sus huellas á las seis de la tarde, creyéndose fundadamente que pereció sepultado en el fondo del pozo contiguo á las calderas.

Las brigadas trabajaban con gran actividad, y una porcion de carros trasladaban los escombros para despojar el terreno. En tanto, ocurrian dolorosísimas escenas en las casas de socorro de la calle de Barbará y de Poniente y en el hospital de Santa Cruz, con motivo de la curacion de los heridos y traslacion de los cadáveres.

Tanto en la de Atarazanas como en la de la Universidad, se reunió inmediatamente el cuerpo facultativo y con un celo ejemplar procedieron á curar á cuantos se presentaron yendo por sus propios pies ó conducidos por los camilleros.

En la de Barbará fueron curados los siguientes: Dolores Serra, 59 años; Antonia Torres, 8; Dolores Gras, Antonio Bardi, Maria Sagarra, Jacinta Butilla, Juan Martí, 19 años; Paula Salas, Josefa Corbella, Maria Corbella, Sabina Figuerola, Norberto Collado y Carmen Riba, todos los cuales tenian contusiones, quemaduras ó heridas leves. Los heridos graves curados en dicha casa fueron: Dolores Torres, 21 años, quemadura de varios grados; falleció despues de la cura, siendo trasladada al hospital.—Leonor Puig, fractura de la clavícula y quemaduras graves; fué trasladada al hospital.—Dolores Comerma, fractura de una pierna y graves heridas contusas.—Antonio Oliveres, quemaduras en los brazos y heridas en la cabeza. Además una mujer horriblemente mutilada que falleció en la camilla, antes de llegar á la citada casa de socorro. El cadáver permaneció en una de las salas de la casa y fué conducido al hospital, cuando terminó la conduccion de heridos.

En la casa de Socorro de la calle de Poniente fueron curados: Ramona Curt, 53 años; contusiones leves en el codo de-

recho.—Teresa Fábregas, 30 años, contusiones leves en las piernas y quemaduras.—Josefa Bech, 29 años, herida contusa en la cabeza, quemaduras en varias partes del cuerpo y una pierna fracturada; su estado es gravísimo.—Teresa Martí, 22 años, viuda; heridas en la cabeza, graves.—Antonio Puig, 14 años, quemaduras en todo el cuerpo y fractura en la región frontal: á las siete y media de la tarde estaba moribundo.

Cuéntase además un número considerable de heridos y contusos leves, muchos de los cuales se dirigieron á curarse á sus casas.

A las ocho de la noche habian ingresado en el hospital de Santa Cruz trece cadáveres, la mayor parte terriblemente mutilados.

Hé aquí los nombres de los que han podido ser reconocidos:

Cármén Sales, falleció en el establecimiento. Las hermanas Mariana y Vicenta Soler, tambien fallecieron en la santa casa. Peonr Puig, fué conducida cadáver; estaba en cinta de siete meses y se le practicó la operacion cesárea, sin resultado satisfactorio. Dolores Torres, procedente de la casa de socorro de Atarazanas. Angela Mayolas, reconocida por su hijo, que reveló su nombre. Además otra mujer cuyo nombre se ignora, y seis hombres así mismo desconocidos.

Entre los heridos ingresados en el hospital cuéntanse dos hombres, cuya gravedad era tal, que habian perdido el habla, y además Joaquín Puigdemogias y Juan Martín, y las mujeres Paula Forges, Catalina Vidal y Ventura Vendrell.

Calculase, pues, que aparte de los muertos que con el que estaba espirando en la casa de socorro de la calle de Poniente serán trece, no bajará de cincuenta el número de heridos.

La fábrica de Morell y Murillo estaba, según noticias, asegurada de esplosion por seis compañías de seguros, además de estar tambien de incendio.

Todas las autoridades han rivalizado por su celo y actividad, dando las órdenes necesarias y atendiendo con gran cariño á los desgraciados.

El alcalde ha iniciado una suscripcion que está dando grandes resultados.

Entierro de las victimas de la catástrofe.

Ayer (30) presenció Barcelona un acto solemne y conmovedor, con motivo del entierro de los cadáveres que ocasionó la catástrofe de la calle de Amalia.

La fúnebre comitiva salió á eso de las seis menos cuarto de la tarde, del Hospital general de Santa Cruz, poniéndose en marcha por la calle del Carmen, Rambla, acera derecha, Dormitorio de San Francisco, Ancha, Plaza de San Sebastian, Paseo del Cementerio.

Nada tan triste como el desfile del fúnebre cortejo, á traves de una compacta muchedumbre agolpada al paso en la carrera, y á quien no logró dispersar la lluvia que, para dar mas tristeza al cuadro, caía en bastante abundancia.

Abrian la marcha dos guardias municipales de á caballo, el clero del Hospital en hábitos de coro y luego diez y seis carruajes fúnebres conduciendo otros tantos féretros, cada uno de los cuales iba acompañado de dos guardias municipales y dos serenos con hacha. De los ataúdes tres eran blancos y el resto negros con ribetes morados. De uno de ellos, el que contenía el cadáver del maquinista Bofarull pendia una corona de siemprevivas, tributo del «Centro industrial de Cataluña» á cuya asociacion pertenecia el finado.

A continuación de los féretros marchaba el duelo, presidido por el Alcalde constitucional; el Gobernador civil de la provincia, el Capitan general y el Obispo de los Diócesis. Seguía el Ayuntamiento en cuerpo, varias comisiones de distintos centros, representacion de todos los cuerpos de la guarnicion de esta plaza, varios particulares y un verdadero ejército de obreros y obreras de distintas fábricas que vestian sus trajes de trabajo y cuyo número no bajaría de tres mil. Entre ellos notábase un grupo de mujeres enlutadas que lloraban amargamente la muerte de sus deudos.

Cerraba la comitiva un piquete de guardias municipales de á pié, una seccion de serenos, seis guardias municipales de á caballo y algunos carruajes, entre ellos los pertenecientes á nuestras primeras autoridades.

El público contempló el paso de la co-

mitiva con marcado dolor y resaca en el continente.

En la plaza de Palacio las autoridades tomaron los coches y continuaron hasta el Cementerio, á cuyo fúnebre recinto acudieron mas de mil obreros.

Una vez en la necrópolis, los cadáveres fueron colocados en la sala-depósito donde el señor Obispo recitó un responso, terminado el cual se retiraron las autoridades.

La plaza que existe frente al Cementerio quedó atestada de gente que habia ido reuniéndose allí para rendir el último tributo á las victimas de la catástrofe y aprovechando la circunstancia de ser los allí presentes en su inmensa mayoría obreros, el señor Pamiás desde lo alto de un ómnibus pronunció un sentido discurso, encareciendo la necesidad de constituir una seccion de higiene é inspeccion de las fábricas al objeto de evitar catástrofes como la que lloramos, extendiéndose en consideraciones sobre la conducta de los señores Morell y Morillo y terminó excitando á los obreros para celebrar una imponente manifestacion para pedir justicia al gobierno.

Terminado el discurso del señor Pamiás, que fué escuchado con religioso silencio, se disolvió la comitiva en el mas completo orden.

Gaceta.

En la sesion pública celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad ha sido desechado lo solicitado por los cortantes de esta ciudad de que no fueran pesadas en el matadero las reses, escepcion hecha de las compradas á peso.

Se ha acordado dar un voto de gracias á los señores Sariago y Orfila por las gestiones practicadas en pró de esta ciudad con referencia al aumento del cupo señalado por la Delegacion de Hacienda á la contribucion de inmuebles, cultivo y ganaderia.

La fiesta que el pueblo de Mercadal dedica anualmente á su Patron, tendrá lugar el domingo próximo dia 9, la que á juzgar por los preparativos que se están haciendo, promete ser muy lucida, puesto que además de las corridas, danzas y otras diversiones, se ha contratado al gimnasta Sr. Moncayo quien ejecutará varios equilibrios en la plaza de dicho pueblo.

La cantidad que ha tenido que abonar el Ayuntamiento de esta ciudad por gastos ocasionados durante la enfermedad variolosa ha ascendido á la cantidad de quince mil quinientas pesetas.

Las comisiones nombradas por los ayuntamientos de Mahon, Ciudadela y Mercadal para pasar á Palma á conferenciar con la Delegacion de Hacienda de esta provincia han desechado el aumento que se habia introducido en los amillaramientos.

Los comisionados por Ferrerías han aceptado el aumento de seis mil pesetas que se les ha impuesto.

El plazo de un mes que se habia señalado para los efectos de la visita del Impuesto del Timbre del Estado se ha prorogado hasta dos, de modo que hasta el 18 del actual tienen tiempo los interesados de prepararse.

Desde hoy se rebaja el precio de los cigarrillos llamados «regalias» peninsulares y «conchas» que se venden en los estancos. La baja es de cinco céntimos en cada cigarro, es-

pendiéndose los primeros á veinte céntimos y los segundos á quince.

Por la Alcaldía de esta ciudad se remite á la Superioridad para su aprobacion, el padron de cédulas personales que debe regir durante el presente año.

En la tarde de ayer terminó el aforo de especies que se practicaba por el alcalde y comision de consumidores en los establecimientos públicos de venta de esta ciudad, y los establecidos en el extraradio de este término municipal.

El vapor «Nuevo Mahonés» ha sido portador de una coleccion de árboles destinados á hermohear el ramal de carretera que atraviesa por el interior del pueblo de Mercadal.

En el vapor llegado hoy ha ve- nido acompañado de su señora y una sobrina el coronel de ingenieros de esta provincia D. Mariano Estéban que por espacio de muchos años ha estado entre nosotros.

A altas horas de la noche de ayer daba un hombre desaforados gritos por las calles de esta ciudad. El infeliz se hallaba ebrio, y tras de un largo rato de escandalizar á los vecinos y transeuntes fué detenido por el Inspector de orden público y conducido al cuarto de detenidos.

Los músicos del batallon ex- pedicionario de infanteria de Marina que hace tiempo se hallan en esta ciudad en uso de licencia ilimitada, mañana salen para Cartagena á incorporarse á su respectivo cuerpo.

La direccion general de esta- blecimientos penales ha pedido al señor Subgobernador civil de esta Isla un estado de todos los empleados de la cárcel pública de este partido.

Nuestro amigo y paisano el co- mandante de artilleria D. Gabriel Albertí que se encuentra en Trubia ha sido destinado á Palma de ayudante secretario de la subinspeccion del arma á que pertenece.

La Administracion de Contri- buciones y Rentas de esta provincia ha acordado que sin perjuicio de lo dispuesto en R. O. de 27 Mayo último y á reserva de lo que en definitiva pueda resolverse, que los Ayuntamientos de esta ciudad, Mercadal y Ciudadela y Juntas periciales procedan á formar el repartimiento de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganaderia de este Distrito para el año económico de 1882—83, con el mismo cupo que en el anterior tenia señalado sobre la riqueza reconocida en los amillaramientos que sirvieron de base para el Reparto de 1881—82, sin que pueda exceder el tipo de gravámenes de 21 p. 3 con mas los recargos municipales con sujecion á la ley de

31 Diciembre último.
El Inspector de esta Provincia D. José M. de Bácia, dió cuenta el dia primero del actual, á la Junta local de primera enseñanza del resultado de su visita á las Escuelas del Distrito.

Entre las públicas, que le merecieron mas aventajado concepto son las del Sr. Torrent, de niños, y las de niñas á cargo de las Sras. Beltran y Alonso, así como las de niños y niñas de S. Clemente; habiendo observado en ellas brillantes resultados en la enseñanza y educacion de los niños que asisten á la misma.

Las subvencionadas por el Estado que merecieron de dicho Sr. Inspector notable calificacion por iguales conceptos, son las que dirigen las Hijas de S. Vicente de Paul.

Y las particulares que dan completos resultados, son las de D. Bartolomé M. Alles y D. Matías Nuza Pbro, de niños y la de niñas de las Hijas de D.ª Teresa Orfila.

El Sr. Inspector en cumplimiento de lo que le previene la Superioridad, recordó á la Junta la obligacion que tiene de sostener otra Escuela de niños y una superior, y en su virtud rogó á la misma que acordase su creación para plantearlas á la mayor brevedad posible. La Junta aprobó por unanimidad lo espuesto y abundó en los deseos que en pró de la enseñanza animan al Sr. Bácia.

Con este motivo no podemos menos de recordar la discusion sostenida entre el *Liberal*, de esta Ciudad, y el *Monitor* de primera Enseñaza que se publica en Barcelona, y reconocer además que la Junta y el Inspector, muy competentes en la materia por la importancia de los cargos que ejercen, no han sido de la opinion que sobre el particular sostiene el primero de dichos colegas en la prensa.

Los pasajeros llegados esta ma- ñana en el vapor-correo «Nuevo Mahonés» son los siguientes:

DE PALMA.
D. Mariano Estéban señora y sobrina, Federico Gutierrez, José Salvadó, Antonio Sintés, Nicolás Pelegrí, Antonio Ferrá é hijo, 2 oficiales, dos esposas y 8 soldados, Francisco Sariago y esposa, Petra Villadonga.—Total 24.

DE ARGEL.
Don Antonio Cardona, Francisco Ameller y dos hijas, José Bagur, Catalina Alzina, Francisco Pons Jover y esposa, Luis Teixidor, Juan Gimier, Sebastian Femenias, Maria Pretos, Bartolomé Terrasse, Ana Gomila y dos nietas, Francisco Petrus, Maria Gomila, Francisca Janer y un hijo de pecho, Ana Borrás con su hijo, Francisco Sanjes y su esposa, Eulalia Vicens y su sobrina, Juana Trigans, Juana Pons, Antonia Carreras y dos hijas, Francisca Nin y una hija.—Total 33.

Nota de las reses que han sido muertas hoy en el Matadero público de Mahon.

Nombres de los cortantes.	Bueyes.	Vacas.	Terneros.	Terneras.	Cabras.	Carneros.	Cerdos.	Punto de donde procede la res.	Peso kilogramos.
Poncio Jover.						2		Algendar de Bart.	34 1/2
B. Sintés Mir.		1						Llumesanas.	186
Miguel Sbert.						3		Milá vey.	36
Miguel Mercadal.				1				Addaya.	85
"						7		Id.	74
"				1				Beltrane.	65
Pedro Palliser.		1						Torret de Benet.	147

REMITIDO.

Un repique de campanas habido lugar al anochecer del sábado último, anunció á este vecindario que ayer era el día señalado para celebrarse en esta Parróquia la festividad en accion de gracias al Todopoderoso por haber librado á este pueblo de la enfermedad variolosa que sobremanera afligió á los habitantes de esta Ciudad.

Con una extraordinaria concurrencia de fieles y con la asistencia del alcalde de barrio D. Gabriel Sintes y Orfila acompañado de los mayordomos del Santísimo y de otras respetables personas de esta poblacion, en la mañana de ayer se cantó la misa mayor, á cuyo nutrido coro de voces acompañaban las excelentes y bien templadas del valioso armonium, el que era pulsado con maestría por el acreditado organista el presbítero señor Fuxá. El sermón estuvo á cargo del Rdo. Cura-Párroco de esa Parróquia de N. Sra. del Cármen D. Antonio Orfila, quien ocupó agradablemente la atencion del auditorio con sus admirables consideraciones encaminadas á convencerle del deber que tenía de dar un público testimonio de gratitud al Eterno por el singularísimo favor que de El había recibido.

Antes de concluir la misa, el digno Cura-Ecónomo de esta Parróquia, señor Barber, dió á cada uno de los fieles concurrentes, un ejemplar impreso de una Letrilla, debida, segun se dice, á la poética y correcta pluma del Cura-Ecónomo de la Parróquia de Santa Maria de esa ya mencionada ciudad de Mahon.

Por la tarde hubo solemnes visperas con acompañamiento de armonium, terminadas las que se cantó el Tedeum. El cual concluido predicó, acto continuo, el Pbro. D. José Pons, sobre Santa Rita de Cásia, manifestando, á satisfaccion de los concurrentes, que á su poderosa intercesion se debía cuando ménos se pensaba, la desaparicion de la referida enfermedad.

Satisfecho puede estar el celoso Ecónomo de esta Parróquia de sus feligreses, por haber contribuido éstos con su asistencia á dar realce y esplendor á los actos religiosos con tanta pompa á cabo llevados.

Anoche la banda de música de aqui, dirigida por el jóven Mir, tocó varias piezas de su repertorio, en la Plaza, ante una numerosa concurrencia de vecinos. Muchísimo agradecerian éstos á aquellos lo propio hiciera las noches de los domingos sucesivos. San Luis 3 de Julio de 1882.—X. X.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados ej 4.

De Palma Vapor «Nuevo Mahonés» Cap. D. José Pons con 22 trips. 57 ps. efectos y la correspondencia.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

El beato Gaspar Bono.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á

Ntra. Sra. de la Esperanza en la Parróquia. Santo de mañana. San Miguel de los Santos confesor.

Seccion comercial.

Barcelona 3.

CAMBIOS corrientes en esta plaza.

Dinero

EFFECTOS PÚBLICOS.

Consolidado int. 28'300

Subvenciones Ferro-Car. . . 56'000

Billetes hipotecarios Cuba. 99'500

ACCIONES.

Orenses. 46'500

B. Hispano Colonial. . . . 87'370

F.-Carril de Barcelona á

Francia. 116'750

Fer.-Car. del N. de España 115'750

F-C de Alicante. 101'000

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Fran-

cia 3p. S 62'900

F.-C. de Medina del C Oren-

se y Vigo. 51'500

TELEGRAMAS PARTICULARES

DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 4.

Aseguran que los conservadores Consejeros de Instruccion pública han dimitido.

Se ha descubierto una irregularidad en Valencia.

El Gobierno admitirá la enmienda presentada en el Senado en el proyecto de la ley provincial á fin de evitar el nombramiento de una comision mista.

Queda conjurada la crisis. El sábado se cerrarán las Cortes.

Diez mil ingleses se hallan preparados en la India, para el primer llamamiento que se haga.

Interior 28'22

Exterior 30'05

Sub. de F.-C. 56'50

H. de Cuba. 99'90

ANUNCIOS.

Alcaldia de Mahon.

El dia once del corriente mes, á las doce de su mañana, se reunirá en estas Casas Consistoriales la Junta municipal por segunda convocatoria para examinar y censurar las cuentas correspondientes al año económico de 1880-81; en cuyo dia se tomará acuerdo sea cualquiera el número de concurrentes, conforme dispone la ley Municipal. Mahon 3 Julio 1882.—Sebastian Vinent.

Administracion de consumos de Mahon.

Todos los cosecheros, fabricantes, tratantes y especuladores en especies de consumo que deseen constituir depósito doméstico, deberán solicitarlo de la Administracion en los términos que previenen los artículos 82 y 97 de la Instruccion, empleando el papel del sello 11.º.

Se advierte á los introductores de especies que los fieltos se abrirán á la salida del sol y se cerrarán á la puesta del mismo, no permitiéndose fuera de estas horas la introduccion de especies á menos que se obtenga precisamente el correspondiente permiso de la Administracion, de lo contrario las que se introduzcan, quedarán detenidas y sujetas á procedimiento administrativo.

Mahon 4 de Julio 1882.—La Administracion.

Alimentacion VINO DE Chapoteaut CON PEPTONA PÉPSICA Nutricion. Los alimentos diarios se transforman en el estómago, por el jugo gástrico, en una sustancia asimilable llamada peptona que pasa directamente á la circulacion para formar las carnes, los músculos y los huesos. Pero, cuando el estómago está enfermo, no posee la energia necesaria para digerir los alimentos. M. CHAPOTEAUT, con la carne de vaca transformada en Peptona por medio de la Pepsina, obtiene un producto del todo parecido al que forma el estómago, y permite nutrir á los enfermos más gravemente afectados, hasta los que no pueden tolerar ninguna clase de alimentacion. Conviene á los anémicos, á los enfermos del estómago, á los tísicos, á los convalecientes á las personas agobiadas por el trabajo, las afecciones cancerosas, los excesos, etc. Facilita el desarrollo de los niños y sostiene á los ancianos. CHAPOTEAUT, 8, r. Vivienne, Paris

JARABE de RABANO IODADO de GRIMAULT y Cª, Farmacéuticos en Paris. Desde hace veinte años este medicamento dá los resultados más notables en las enfermedades de los niños, reemplazando de una manera muy ventajosa al aceite de hígado de bacalao y al jarabe antiescorbútic. Es un remedio soberano contra los Intartos é Inflammaciones de las glándulas del cuello, el Gurmio y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y la flojedad de las carnes y devuelve á los niños el vigor y la vivacidad naturales. Es un admirable medicamento contra las costras de leche, y un excelente depurativo.

VINO Y JARABE Tónicos Regeneradores de QUINA Y HIERRO de GRIMAULT y Cª, Farmacéuticos en Paris. Estos son los tónicos más poderosos que posee la materia médica, los regeneradores de las fuerzas agotadas y de la sangre empobrecida. Empleanse con éxito contra: la Palidez, la Anemia, la Irregularidad de la menstruacion, la Falta de apetito, los Violentos dolores de estómago, á que las señoras están con frecuencia sujetas. CADA FRASCO LLEVA LA MARCA DE FÁBRICA, LA FIRMA GRIMAULT Y Cª Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS.

En la calle de las Moreras n.º 5, se venden patatas á cinco reales la arroba.

Para alquilar.

Lo está una barbería con todos los enseres necesarios, situada en la calle de la Plana n.º 21. Para informes dirigirse en la misma calle n.º 19.

En casa de D. Pedro Pons calle de Anuncivay núm. 23 hay para vender tres máquinas de hierro para coser calzado.

En venta

Lo está el prédio Son Planas, situado en el término de Ciudadela, propio de la herencia de D. Francisco Serra y Rodriguez.

Venden dicha finca los Señores albaceas testamentarios de D.ª Adelaida Cardona y Serra, competente-mente autorizados; y D.ª Catalina Serra y Hernandez.

La subasta tendrá lugar á viva voz, el lunes 14 de Agosto próximo á las doce del dia, en el despacho del notario de Mahon D. Francisco Andreu, quien exhibirá el pliego de condiciones, la contrata del arriendo pendiente y la documentacion de la finca.

VINOS DE VALDEPEÑAS. En vista de la gran aceptación que han obtenido entre las personas inteligentes y de buen paladar y el mucho consumo que de ellos vamos obteniendo de dia en dia, nos permiten poder participar á nuestros numerosos parroquianos en particular y al público en general, que el delicioso y puro VINO DE VALDEPEÑAS ser llevado al domicilio de todas las personas que tengan á bien honrarnos con sus pedidos y al módico precio de 3'50 pesetas cuarter. Tambien se encontrarán jamones, chorizos y salchichon de Vich. Portal de mar 20

En venta.

Lo está la casa número 2 y 4 de la calle Portal de mar. Informarán Puente del Castillo 4.

PARA ALQUILAR.

Lo está desde el dia 1.º de Octubre próximo venidero, la casa calle Nueva núm. 34.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39, Mahon.